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Ρητές αλγεβρικές παραστάσεις
Πολλαπλασιασµός ϱητών παραστάσεων
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� Οι µεταβλητές

µιας ϱητής αλγεβρικής

παράστασης δεν

µπορούν να πάρουν

τιµές που να

µηδενίζουν τον

παρανοµαστή της,

αφού δεν ορίζεται

κλάσµα µε

παρανοµαστή µηδέν.

� Ιδιότητα :

Αν α · β 6= 0 τότε

α 6= 0 και β 6= 0 .

1. Να αντιστοιχίσετε σε κάθε ϱητή αλγεβρική παράσταση της στήλης Α τις τιµές
της από την στήλη Β για τις οποίες ορίζεται.
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Στήλη Α Στήλη Β

Α.
x2 + 2x

x− 2
1. x 6= −2

Β.
x− 2

x + 2
2. x 6= −2 και x 6= 2

Γ.
x

x2 − 4
3. οποιοσδήποτε αριθµός

∆.
x− 2

x2 + 4
4. x 6= 2

� Μια ϱητή

αλγεβρική παράσταση

µπορεί να απλοποιηθεί

αν ο αριθµητής και ο

παρανοµαστής της

είναι γινόµενα και

έχουν κοινό

παράγοντα.

2. Να εξετάσετε ποιες από τις παρακάτω παραστάσεις απλοποιείται :

(αʹ) i.
2 + x

2 + y

ii.
2 + x

2y

iii.
2x

2y

(ϐʹ) i.
10xy

5 + x

ii.
10x + y

5x

iii.
10xy

5x

(γʹ) i.
(2− x)y + 3

2− x

ii.
(2− x)(y + 3)

2− x

iii.
2− x(y + 3)

2− x

3. Να απλοποιήσετε τις παραστάσεις :

(αʹ)
3x

6x
= ..........................

(ϐʹ)
4x2

6x
= ..........................

(γʹ)
3x2y3

6x3y2
= ..........................

(δʹ)
x + 1

1 + x
= ..........................
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(εʹ)
(x + 1)2

x + 1
= .......................... (ϛʹ)

x− 1

1− x
= ..........................

� ΄Οταν οι όροι µιας

ϱητής παράστασης δεν

είναι γινόµενα, τότε

τους

παραγοντοποιούµε και

στη συνέχεια κάνουµε

τις απλοποιήσεις.

4. Να απλοποιήσετε τις παραστάσεις :

(αʹ)
x2

x2 + x
= ..................................

(ϐʹ)
3x2 + 6x

x2 + 2x
= ..................................

(γʹ)
x2 − xy

y2 − xy
= ..................................

(δʹ)
x2 − 5x

(x− 5)2
= ..................................

(εʹ)
4− x2

x2 − 2x
= ..................................

(ϛʹ)
16− 9x2

4x− 3x2
= ..................................

(Ϲʹ)
x2 + 6x + 9

x + 3
= ..................................

(ηʹ)
x2 − 3x + 2

x2 − 1
= ..................................

5. ∆ίνεται η ϱητή αλγεβρική παράσταση:

A =
x2 − 8x + 16

x2 − 4x
.

(αʹ) Να ϐρείτε για ποιες τιµές του x ορίζεται η παράσταση A.

...............................................................................................

...............................................................................................

(ϐʹ) Να απλοποιήσετε την παράσταση A.

...............................................................................................

...............................................................................................

� Κανόνας

πολλαπλασιασµού :

α

β
·
γ

δ
=

αγ

βδ

α ·
β

γ
=

αβ

γ

6. Να υπολογίσετε τα παρακάτω γινόµενα:

(αʹ) x · 1
x2

= ..................................

(ϐʹ)
x2

x + 1
·x + 1

x
= .............................

(γʹ)
25− x2

x2 − x
· x

x + 5
= ..................................

(δʹ)
x− 4

x + 3
·3 + x

4− x
= ..................................

� Κανόνας

διαίρεσης :

α

β
:
γ

δ
=

α

β
·
δ

γ
=

αδ

βγ

α

β
: γ =

α

β
·
1

γ
=

α

βγ

7. Να υπολογίσετε τις παρακάτω διαιρέσεις :

(αʹ) x :
x2

3
= ..................................

(ϐʹ)
x2y

x + 2
:
xy

3
= ..........................

(γʹ)
x

(x + 3)2
:

x2

x + 3
= ..................

(δʹ)
3x2

4
: (6x) = ..................................

¨Αυτοί που δεν γνωρίζουν µαθηµατικά είναι δύσκολο να νιώσουν µια πραγµατική

συγκίνηση για την οµορφιά, την ϐαθύτερη οµορφιά της ϕύσης...¨

Richard Phillips Feynman, 1918–1988, Αµερικανός ϕυσικός.
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